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СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ 

ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

 

Сучасний етап модернізації вітчизняної освіти, неухильний курс України 

на створення інклюзивної школи активізують наукові дослідження в напрямі 

реалізації ініціатив уряду з розв’язання цієї проблеми. Визнання Україною 

міжнародних стандартів у сфері прав людини, окреслених у Конвенції ООН 

«Про права дитини» (1989 р.), Конвенції ООН «Про права осіб з 

інвалідністю» (2006 р.), підсумковому документі Спеціальної сесії в 

інтересах дітей Генеральної Асамблеї ООН «Світ, сприятливий для дітей» 

(2002 р.), слугує дієвим механізмом забезпечення доступу до високоякісної 

освіти всім дітям у контексті інтенсивного реформування нормативно-

правової бази інклюзивної освіти  

У цьому зв’язку особливого значення набуває проблема забезпечення 

доступу осіб з особливими освітніми потребами до освітніх послуг, 

регламентованих у законах України «Про освіту» (2017 р.), «Про внесення 

зміни до Закону України «Про ратифікацію Конвенції про права інвалідів і 

Факультативного протоколу до неї» (2016 р.) та ін.  

Законом України «Про Державний бюджет України» щороку 

збільшується коефіцієнту фінансування учнів з особливими потребами, які 

навчаються у класах з інклюзивним навчанням. Всього за цей період 

розроблено більше 20 галузевих нормативно-правових актів та інструктивно-

методичних листів МОН, постанов Кабінету Міністрів України, спрямованих 

на розвиток інклюзивного навчання. Прийняті документи регламентують 

умови запровадження інклюзивного навчання (архітектурна доступність 

навчального закладу, індивідуалізація навчально-виховного процесу, 

особистісно орієнтовані методи навчання відповідно до особливостей 

навчально-пізнавальної діяльності дитини, ефективний психолого-

педагогічного супровід дитини, в тому числі корекційно-розвиткова 

підтримка), кадрове забезпечення, умов оплати праці, відпустки 

педагогічних працівників тощо. Зокрема, постановою Кабінету Міністрів 

України від 08.08.2015 р. № 479 врегульовано умови оплати праці асистента. 
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На сьогодні в Україні ще функціонує мережа загальноосвітніх шкіл для 

дітей з порушеннями розвитку: спеціальні школи, спеціальні школи-

інтернати, навчально-реабілітаційні центри, навчально-виховні комплекси, 

спеціальні та інклюзивні класи у загальноосвітніх школах, індивідуальна та 

дистанційна форми навчання. Держава забезпечує альтернативність, але 

право вибору навчального закладу належить батькам. Тому проблема 

навчання дітей з особливими освітніми потребами у закладі загальної 

середньої освіти набуває широкої актуальності сьогодні. Освітній 

інклюзивний простір стає доступним для таких дітей, адже право на рівний 

доступ до якісної освіти та навчання за місцем проживання в умовах 

загальноосвітнього закладу – це право усіх дітей. 

Завдяки системній роботі органів управління освітою щодо 

запровадження інклюзивного навчання, на місцях поступово забезпечується 

архітектурна доступність закладів загальної освіти, розширюється мережа 

загальноосвітніх навчальних закладів з інклюзивними класами, 

забезпечується психолого-педагогічний супровід учнів з особливими 

освітніми потребами в умовах. 

Попри велику кількість змін у законодавстві щодо інклюзивної освіти та 

певні практичні здобутки, це питання все ще не стало основним для місцевих 

органів управління освітою та органів місцевого самоврядування. Існує 

проблема розуміння концепції інклюзивної освіти (все ще переважає 

медична модель сприйняття інвалідності), і, як результат цього, труднощі і 

виникнення проблем. 

До основних труднощів, що можливі при впровадженні інклюзії, 

керівники віднесли, насамперед, відсутність відповідної матеріально-

технічної бази в освітніх закладах та належного фінансування, 

непідготовленість наявних педагогічних працівників до роботи з дітьми з 

ООП та відсутність фахівців зі спеціальної педагогіки, різноманітні 

бюрократичні перепони, непідготовленість громадськості до інтеграції даних 

дітей. Зокрема, респонденти наголошують на ймовірному упередженому 

ставленні батьків здорових дітей до створення інклюзивного середовища в 

групі (класі). визначають основні причини, що гальмують впровадження 

інклюзивного навчання: неналежне фінансування, відсутність матеріальної 

зацікавленості в педагогічних працівників; недостатність інформаційного 

забезпечення процесу запровадження інклюзії; відсутність зв'язку науки і 

практики; нестача часу і сил для створення інклюзивного середовища тощо. 

Проблемою на сучасному етапі є відсутність спеціально підготовлених 

учителів початкової школи. Адже саме учитель є найважливішою ланкою в 

організації інклюзивного навчання. У більшості педагогів відсутня 

спеціальна психолого-педагогічна підготовка, відсутня мотивація до роботи з 

даною категорією дітей, наявний страх, розпач, бажання уникнення такої 

роботи тощо. За даними досліджень, 65 % учителів, які є слухачами курсів 

підвищення кваліфікації, не володіють методами роботи з дітьми, що мають 
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ООП, 23 % учителів не знайомі із спеціальними програмами, не знають 

психологічних особливостей дітей зазначеної категорії.  

Узагальнивши дійшли висновку, що 

 у школі мав би працювати вчитель-дефектолог, логопед, лікар та інші 

спеціалісти, адже на навчання можуть прийти діти з епілепсією, 

періодичними розладами поведінки, аутизмом тощо; 

 зміни у школі потребують великих матеріальних затрат; 
 готовність класу, батьків, а іноді й вчителів прийняти не схожих на себе.  

Навчання дітей з особливими освітніми потребами в інклюзивних школах 

відповідно до вітчизняного законодавства забезпечують педагоги 

загальноосвітньої підготовки. І саме в цьому наразі криється головна 

небезпека успіху інклюзії. Невміння вчителів правильно планувати роботу з 

дітьми із порушеннями розвитку, адаптовувати й модифіковувати навчальні 

програми, використовувати корекційно спрямовані методи навчання суттєво 

ускладнює ефективність навчання і виховання особливої дитини. Вагомою 

проблемою є призначення на посаду асистентів вчителя інклюзивного класу 

осіб без спеціальної освіти. 

Однак варто відзначити, що навчання в інклюзивних освітніх закладах 

корисне як для дітей з особливими освітніми потребами, так і для звичайних 

дітей, членів родин та суспільства загалом. Як свідчать дослідження, в 

інклюзивних класах наголос робиться в першу чергу на розвиткові сильних 

якостей і талантів дітей, а не на їхніх проблемах. Взаємодія з іншими дітьми 

сприяє когнітивному, фізичному, мовному, соціальному та емоційному 

розвиткові дітей з особливими потребами. При цьому діти з типовим рівнем 

розвитку демонструють відповідні моделі поведінки дітям з особливими 

освітніми потребами і мотивують їх до розвитку та ціле спрямованого 

використання нових знань і вмінь. Взаємодія між «здоровими» дітьми і 

дітьми з особливими потребами в інклюзивних класах сприяє налагодженню 

між ними дружніх стосунків. Завдяки такій взаємодії діти вчаться природно 

сприймати і толерантно ставитися до людських відмінностей, вони стають 

більш чуйними, готовими до взаємодопомоги. 

Інклюзивні підходи також корисні для сім’ї. В цьому випадку родини 

дітей з особливими освітніми потребами можуть отримувати підтримку з 

боку інших батьків, вони краще розуміють у чому розвиток їхніх дітей є 

типовим й у чому атиповим, а також беруть активнішу участь у процесі 

навчання і виховання. 

Вчителі інклюзивних класів глибше розуміють індивідуальні відмінності 

й особливості дітей, а також ефективніше співпрацюють з батьками та 

іншими фахівцями (спеціалістами з лікувальної фізкультури, дієтологами, 

логопедами, соціальними працівниками та ін.).  
Отже, проблема навчання дітей з особливими потребами в Україні стоїть 

особливо гостро.  

Перешкоди на державному рівні зв’язані з недосконалістю законодавчої 

бази, зокрема відсутністю окремого закону щодо розвитку інклюзивної 
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освіти, який би систематизував усі вимоги до організації інклюзивного 

навчання; ставленням владних структур до освіти як до «витратної», а не 

інвестиційної частини державного бюджету; відсутністю фіксованої суми 

видатків на впровадження інклюзивної освіти, що ускладнює стабільність 

реалізації державних програм; надмірною централізованістю системи 

управління освітою [2].  

На галузевому рівні перешкоди полягають у неналежному рівні 

координації дій Міністерства освіти і науки, Міністерства праці і соціальної 

політики, Міністерства охорони здоров’я в процесі реформування 

інтернатних закладів; недосконалості механізмів ефективної міжвідомчої 

взаємодії та координаційних органів на центральному й регіональному 

рівнях із зазначених питань; недостатній рівень залучення до діяльності 

представників громадських організацій; неналежне теоретичне підґрунтя і 

відсутність експериментальної перевірки доцільності заходів [2].  

Перешкодами на регіональному рівні є: низький рівень психолого-

педагогічної підготовки педагогів, мотивації до роботи з дітьми з 

особливими освітніми потребами, наявний острах, бажання уникнути 

педагогічної діяльності в умовах інклюзивного класу; непристосованість 

інфраструктури до особливих потреб осіб з інвалідністю: недоступність або 

обмежена доступність навчальних закладів, об’єктів соціального 

призначення; брак ефективної системи моніторингу й контролю якості 

освіти, погіршення якості навчальної літератури та критичний брак 

передових технологій в освітньому секторі; недостатня кількість фахівців 

для надання ефективного психолого-медико-педагогічного супроводу; 

недосконалість окреслення положень асистента вчителя інклюзивного класу; 

велика наповнюваність класу [2].  
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